

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

Director: MIHAIL RUSSU

Dirant respons.: Dr. T. DRĂGAN

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

A R A D

Strada M. Eminescu Numărul 3

Boala Serbiei

Boala, ce roade corpul Jugoslaviei, e panserbismul centralist, care nu admite diviziunea dreaptă a puterilor cu popoarele celelalte, aici chiar cu frații lor: Croații. Jugoslavia nu e altceva, decât Serbia mărită, bazată pe armată. Armata e condusă de «Mâna Albă», a cărei șef e generalul Jivcovic, comandantul gărzii regale și dictatorul actual. Vedem deci, că panserbismul, în loc să accepte cereștile de federalizare a Croației, se scunde în dosul forțelor armate. S'a instituit deci dictatura militară. Generalul Jivcovic guvernează acum cu sabia pe masa consiliului de miniștri.

Jugoslavia a fost construită de diplomați din mai multe popoare, vădând aspectul vechei Austrii. Această țară artificială — bazată pe experiențele dezastruoase ale Austriei — trebuia condusă potrivit cerințelor timpurilor schimbate democratice. Visul Serbiei Mari a mers însă pe cei dela «Mâna Albă», și de aci se trag toate rele. Ei au urmat pilda Austriei imperialiste, și o vor sfârși, unde ajuns Austria.

Pentru ce tind mereu macedonenii la prin tentative sângeroase să-și pună problema atenției Europei? Pentru ce să obțină independență ori autonomie.

Azi întreaga Jugoslavie e «macedonizată». Soarta populațiilor de pe Vardar e aceeași, ca și soarta croaților, Slovenilor, Muntenegreilor, Românilor, Bosniacilor, Albanezilor, Bulgarilor, Morlacilor, Maghiarilor, Germanilor și Italianilor, cari compun în omagiu principiilor naționalităților — noua Austrie, botezată de astădată Jugoslavie, de sub dictatura generalului Jivcovic.

Nu ne mirăm deci nicidecum, că la vechea Austrie s'a reproduș în Jugoslavie. Regele Alexandru se găsește în fața aceluiași obștine, agravate prin progresul științei, cari l'au preocupat pe pătratul Francisc Iosif. Și încă o dată: «nouă»!

Nu suntem autorizați să dăm dreptul, că salvarea ar putea fi numai în federalismul. Dar elica militară panserbă are cu totul alte gânduri. Ea vrea să treacă de la «Mâna Albă» la o Jugoslavie și în mare, care între Marea Adriatică, Egeea și Marea Neagră să includă și Albania și Bulgaria. În visul acesta de imperialism război e pericolul.

V. SPATAR

Săptămâna politică

Gruparea politică de sub șefia dlui general Averescu își trage ultimele zile de existență. Grupuri-grupuri, între care se pot distinge cei mai însemnați foști conducători — se destramă. Munca și priceperea unora a fost cu desăvârșire inutilă, fiind copleșită de atmosfera de slugărnicie către liberali a grupării fără viață proprie.

Dar nici partidul dlui Iorga nu are o situație mai bună. Organizațiile din provincie ale partidului Dsale, se desolidarizează de politica făcută de centru, și în curând se vor produce mai multe demisiuni din aceste organizații.

E de neîgăduit, că prin lichidarea tuturor grupărilor, zise politice, dar care nu au alt rost în viața politică a

României, decât înfruptarea din putere sau satisfacerea ambițiilor personale, se ajunge la aceea simplificare a vieții politice, menită să clarifice multe situații și să mântue țara de mulți paraziți lacomi și stricători.

Tendința aceasta de simplificare este de altfel evidentă și puternică, ea contravine încercărilor de organizare și reorganizare ale altor grupuri noi.

De remarcat în acest proces de limpezire dezorientarea liberalilor, care nu știu unde să-și mai caute uneltele de manevră politică, acele faimoase coade de topor, cu care au fost până acum obișnuiți să lucreze împotriva expresiei puternice a voinței populare.

Alex.

... și ziarele budapestane au sosit!

Se știe, că decând s'a înfăptuit. România-Mare, presei minoritare de aici îi merge mai bine, e mai căutată, e mai citită, decât sub era Habsburgilor. Și explicația este foarte ușoară. Sub regimul maghiar presa din Budapesta alimenta întreaga țară cu cele mai noi știri din lumea întreagă, ba ceva mai mult, servea cu informații mai precise chiar și despre tulămplările locale de aici.

După înfăptuirea României-Mari însă, s'a schimbat situația. Porțile nouilor frontiere au fost închise și ziarele maghiare, cari își vărsau veninul irendentismului lor asupra părților ardelenice, au rămas pe din afară... Și acum ce se întâmplă? Ungurimea (și durere, că și o bună parte dintre români) s'au repezit la coloanele ziarelor maghiare rămase aici, cari din cauza foarfecei cenzurii, cântau pe o coardă mai moderată. Și de sigur, ziarele ungurești au început să se înfiripeze. Ca probă evidentă ne servește faptul că, în ultimul timp numai în orașul Arad s'au înființat încă patru cotidiane maghiare.

Dar acum iar se schimbă piesa. Conform ordinului d-lui ministru Valda Voevod, toate ziarele din Budapesta, — cu excepția celor extremiste — sunt admise pe teritoriul României. În urma acestui fapt, de vre-o câteva zile Ardealul a fost inundat de foile maghiare budapestane.

Trecând în revistă toate aceste organe mai mult sau mai puțin șoviniste, spre marea noastră mirare ne întâlnim cu ponegritorul ziar „Az Est”, care cu câteva săptămâni înainte publica un articol vehement la adresa României, afirmând, „că nu peste mult

vom urma soarta Jugoslaviei întrucât condițiile sunt aceleași, iar corupția a ajuns la maximum.”

Cât pentru noi, desigur că protestăm contra acestor atitudini prea liberale ale guvernului, însă ce e culmea și mai interesant este faptul, că însuși presa maghiară de aici protestează prin o ieșire neobicinuită contra concesiunii date ziarelor din Budapesta pe motivul că, „toate ziarele ce ne vin sunt extrem de șoviniste și nu vor aduce nici un folos publicului maghiar.”

Aceste le susțin pe față, în realitate însă presa maghiară ardelenă își teme tirajul, care va scădea foarte mult întrucât trebuie să recunoaștem că presa maghiară de aici nu se poate compara nici pe de parte cu aceea din Budapesta.

Și deoarece ordinul dat de către ministrul internelor se execută, porțile frontierelor s'au deschis... și ziarele budapestane au sosit! Mihail Russu

Maghiarii mulțumiți cu disolvarea consiliilor comunale și județene.

Intrebat, dacă partidul maghiar va protesta contra disolvării consiliilor comunale și județene, dl Iosif Wiler, secretarul general al partidului maghiar, a declarat că atitudinea partidului maghiar în această chestiune este neutră. Este mai mult ca sigur, a declarat secretarul general al partidului maghiar, că pentru noi disolvarea consiliilor comunale și județene nu va aduce în nici un caz o situație mai rea ca cea de azi.

FILME

PROVERBE DESPRE FEMEII

Chinezul: *Limba femeii e o sabie care nu ruginește niciodată.*

Arabul: *E mai bine să ai două soții decât una, căci se vor certa între ele și te vor lăsa în pace.*

Francezul: *Acela care își bate soția face o prostie tot așa de mare, ca și acela, care bate un sac cu făină, căci se spulberă tot ce este bun și rămân numai tărâțele.*

Germanul: *Femea e ca și soba, care are locul acasă.*

Spaniolul: *Femea e cămășă de țesut, care are focul, iar dracu ține la ea.*

Rusul: *Soacra ca și sură, numai rece.*

Românul: *Femea nebătuie, vom moara neferecată.*

Ungurul: *Femea e bună, numai când o bați.*

Ziua scadenței.

Ne paște o zi a scadenței. Și neapărat vom avea-o Vom avea-o grea și rușinoasă.

Toate sforțările d-lui Lugoșianu și ale celorlalți emisari pentru furnizarea bazei financiare a stabilizării nu ne vor putea feri de dinsa.

Supt o formă sau supt alta — și sint atitea! — vom avea asupra sumelor ce ni se vor da un control.

Un control la fata locului, potrivit cu interesele acelor cari consimt a da banii, dar nu înțeleg să-i piardă.

Il vom avea, și poate cu asta ne vom cuminți.

Văzându-i, având legături cu dâșii, ne vom deprinde cu alt fel de a considera averea statului în raport cu a noastră decât până acum.

Vom înțelege că nu statul trebuie să se ruineze ca să nu ne restrângem noi, și că noi trebuie să ne restrângem ca să nu se compromită și să nu se ruineze statul. Vom înțelege că statul nu e un mijloc de a jăui pe alții printr'insul, ci unul de a restabili printr'insul echilibrul între averile de cantitate și calitate așa de deosebite.

Acestea le vom învăța în ziua scadenței care se apropie. Le vom învăța înghițind lacrimi. Și vom fi meritat să le înghițim.

N. IORGA

Cinematograful APOLLO

Din 26 Ian.

RUSIA Vladimir Gaiderov și Mary Kid

Cinematograful „Urania“

25—27

Trei tâlhari cinstiți
dramă zguduitoare

Cinematograful „Elisabeta.“

Telefon 70

154

Din 23 Ian.

Drumul stelelor

(Femea admirabilă)

Publicațiune.

Aducem la cunostința publică că la 1 Februarie 1929 vom vinde la licitație publică următoarele imobile:

La ora 11 dimineața la Casa Comunală din Ineu se va vinde magazia de cereale a Băncii Asociate sub Lichidare cu prețul de strigare de Lei 400.000

La ora 4 p. m. se va vinde la licitație imobilul Băncii din Buteni cu prețul de strigare de Lei 300.000.

Vadiul este de 10% a prețului de strigare care sumă amatoriilor au a o depune în numerar în mâinile d-lui Notar public care va proceda imediat la ținerea licitației.

Prețul cumpărării se va depune în întregime de către cumpărător cu termen de 30 zile la Banca Generala a Județului Arad, iar contractul pentru intabulare îl va căpăta în termen de 45 zile de la licitație sub aprobarea Comisiunii de lichidare. Toate taxele cad în sarcina cumpărătorului.

Comisia de Lichidare Băncii Asociate.

In atenția proprietarilor de automobile!

Aducem la cunostința onoraților proprietari de automobile, că primim în

atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

orice lucrări de specialitate aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzina și ulei, spălarea mașinilor — Rugăm sprijinul on. public frații **Fleischer Arad, Str. Rusu Sirianu 15**

Judecătoria rurală Cișineu-Criș
România

No. 5448—1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunostința generală că în cauza lui Banca Unio repr. prin dr. A. Lazar adv. în Cișineu-Criș, pentru suma de 2500 Lei cap. și acc. în urma deciziei judecătorești rurale Cișineu-Criș No. 2999—928 mișcătoarele cuprinse în ziua de 18 Nov. 1928

pe cale execuțională de escontentare și în preț de 4000 Lei evaluate și anume una căruță cu osii de fier și 2 porci albi de 1 an se vor vinde prin licitație publică judiciară care se va ținea în ziua de 5 luna Februarie anul 1929 orele 15 la locuința urmăritului în comuna Cișineu-Criș.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul aceluia în sensul art. 120 LX. 1881.

Cișineu-Criș, la 17 Ian. 1929.

(îndescifrabil)

delegat judecătoresc.

Judecătoria rurală Cișineu-Criș.
România.

Nr. 5450—1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunostința generală că în cauza urmăritului Moțiu Nicolae repr. prin Dr. Lazar A. din Cișineu-Criș pentru urmăritul dom. în comuna Pilul pentru suma de 560 lei cap. și acc. în urma deciziei judecătorești rurale Cișineu-Criș Nr. 2605—1928 se vor vinde prin licitație publică mișcătoarele sechestrate pe cale execuțională la 18 sept. 1928 evaluate în suma de 4650 lei și anume: 1 vacă, 3 perini, 1 dună, 1 garderobă; licitația se va ținea la locuința urmăritului în comuna Pilul în ziua de 28 Ianuarie 1929 ora 15 conform §-ului 107 și 108 a legii LX din anul 1881.

Cișineu-Criș, la 8 Ianuarie 1929.

OLARIU,

delegat judecătoresc.

Salon „IDA“ ex-cuță
Costume și haine de serate

cu prețurile cele mai avantajoase și în timpul cel mai scurt în salonul din ARAD, Str. Bucur No. 15—17 etaj I.

Eugen Madarász Str. Russu-Sirianu No. 17. (fost Aulich)

confeccionază haine pt. bărbați și copii, după moda cea mai nouă, pe lângă prețuri moderate. Confeccionare specială de paltoane de piele

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis de teatrul **Prețe. de toamna și iarnă**

Costum bărb. lână curată ... Lei.	1.750	Palton negru cu guler de blană Lei.	2.650
Costum bărb. în culori de modă	2.450	Costum de școală, conf. prescr. „	1.600
Costum albastru închis și negru l.a.	2.750	Palton de piele, în toate culorile „	3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „	1.950	Raglan fregoli „	2.000
Ulster dublu l.a. — — — — —	2.450	Pardesiu de cauciuc — — — — —	800

Croitorie la modă! 144 Mare asortiment de postavărie!

Viptul de casă cel mai ieftin,

abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cina Lei 15 în

Restaurantul București Arad, Piața Avram Iancu 10 201

RADIO GELLER ARAD, STR. ALEXANDRI 7

se angajază de a păstra în bună stare acumulate și aparate, precum și la repararea lor, făcând și abonamente lunare. **Încercă acumulate cu prețurile cele mai avantajoase!**

Anunț

Se aduce la cunostința On. public, că pe ziua de 1 Februarie c. se va deschide marele magazin de

Croitorie militară și civilă

de primul rang din București la firma „REGELE MIHAI“ Piața Avram Iancu No. 11.

● Magazinul va fi asortat cu stoffele cele mai fine și moderne, cu ultimele jurnale din Paris și va fi condus sub renumitul cupeur care a fost timp foarte îndelungat la cele mai mari case din București, Pangl și Permuter furnisorii Curții Reg.

● Rugăm publicul a nu comanda în altă parte până nu vizitează acest magazin.

Cu toată stima:

CROITORIA REGELE MIHAI I. ARAD PIAȚA AVRAM JANCU No 11

ALO! ALO!

Vizitați singurul magazin românesc **CROITORIA**

N. Ariton

Confeccionază cu mult gust costume civile-militare din cele mai fine stoffe, cu prețuri foarte reduse. — Primul atelier special pentru confecționarea noii uniforme a Ceferiștilor, deci nu riscați a vă confecționa oriunde, ci mai întâi vizitați atelierul nostru.

Încurajați industria românească!

MOBILE cu prețuri reduse se capătă la **A. WIEGENFELD, Arad**

Str. Arad Palatul Cultural, pentru Biblioteca

Fondată în 1887 Fondată în 1887

„VICTORIA“

INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMIE SOC. ANONIMA

Sucursale: **ARAD** Expozituri: SAVARȘIN și GRANI-CERI.

CHIȘINEU-CRIȘ, ȘIRIA, INEU, RADNA, ROVINE și BUTENI.

Primește depuneri syre fructificare cu replă-tiri la termen sau la vedere :: Acordă împru-muturi de tot felul, în condițiuni avantajoase.

Face toate operațiunile de bancă.

Succesorii Tipor **Reșny Arad.**